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MBM -5- 

Macierze i przekształcenia
A. Krzysztof Kwaśniewski


Zeszyt MBM -5- wprowadza podstawowe pojęcia             z zakresu objętego tytułem.


Jest to pomoc w stawianiu pierwszych kroków na drodze do zrozumienia i do... egzaminu.


Przeznaczenie: Politechnika, Kolegium Komputerowe, studia zaoczne i podyplomowe.


Nakład autorski.  1996


Patron zeszytu:
Michio Kuga [1928-1990]        autor


"GALOIS' DREAM: Group Theory and Differential Equations"


1967 - wydanie japońskie; Tokyo,


1994 - wydanie angielskie; Boston.


I.  Przykłady odwzorowań:   
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Przykład 1.


Wykonujemy obrót na płaszczyźnie 
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[image: image9.wmf]i

R

R

:

2

2

®

 

Oznaczenia:        
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Przypominam:   
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Odpowiedź wesprzyj rysunkiem.
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Ćwiczenie 3                       Jaki jest obraz zbiorów poniżej, po zastosowaniu do 
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Przykład 2.



Określmy następujące odwzorowanie:  
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Zauważ(2), że obrazem zbioru 
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jest zbiór będący pierścieniem. Promienie współśrodkowych okręgów tworzących ten pierścień wynoszą 
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Przykład 3.


Oto przykłady układów równań:
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Wspólna ich postać to


(1)
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Współczynniki w (1) tworzą spis A :
Nazwa

spis

[image: image26.wmf]A

º

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

22

21

12

11

a

a

a

a



zwiemy macierzą układu (1).

Istotą (1) jest to, że wektor 
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      z prawej strony (1). Czyli układ (1) zadaje przepis, sposób, zadaje odwzorowanie 
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Jeśli jednocześnie ma być spełniony i drugi układ równań


(2)
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to te dwa sprzężone ze sobą układy (1) & (2) zapisują złożenie dwu "przetwarzań"; dwu odwzorowań:
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(który zapis wolisz ?)

Oznaczenia:

[image: image33.wmf]w

w

w

y

y

y

x

x

x

r

r

r

º

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

º

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

º

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

2

1

2

1

2

1

,

,


Przerwa

Przypomnij sobie teraz przepis na iloczyn skalarny.
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Niech  
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Spostrzeżenie
Popatrz na (1) a zobaczysz, że
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Zapis
(3)
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Sprawdź, czy rozumiesz zapis:
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Podsumowanie
W ten sposób odkryliśmy przepis 



mnożenia przez macierz A wektora  
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mnożenia kolumny 
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Zapytanie 1
Czy sposób otrzymywania 
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A może Czytelnik już zauważył, że "przetwarzanie" wektorów 
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Przypomnij sobie równanie prostej i wykaż powyższe.
Zapytanie 2.
W sytuacji dwu układów sprzężonych (1) & (2), w sytuacji dwu odwzorowań  
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jaka macierz odpowiada złożeniu przekształceń  "
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Zastanówmy się:


   (i)    Po pierwsze  
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Sprawdź, że tak jest.


   (iii)    Po trzecie      
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Oczywiście     
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gdzie przy 
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skąd wnioskujemy, że

(5)
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Nazwa:

Macierz BA nazwiemy iloczynem macierzy B & A.  (B"razy"A)

Opis wzoru (5)
Macierz BA ma dwie kolumny:
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Oznaczmy kolumny macierzy A:
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Zapiszmy symbolicznie 
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Wtedy wzór (5) można przepisać w postaci:

(6)
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OSIĄGNIĘCIE:
Wzór (6) jest odpowiedzią na "Zapytanie 2".


Ćwiczenie 8.
Zastosuj wzór (6), by obliczyć:
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Znajdź obrazy zbioru "UFOL" (rys) uzyskane po
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Każdemu obrazowi po następnym zastosowaniu 
[image: image147.wmf]B
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 brakować będzie 
[image: image148.wmf]8

o

 do poprzedzającego go aktualnie przeciwobrazu.
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W przybliżeniu zatem obrazowi zbioru "UFOL" po zastosowaniu przekształcenia macierzą 
[image: image150.wmf]B
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 brakuje do pokrycia się z "UFOL" -em prawie 
[image: image151.wmf]90

o

. Skutek: 
[image: image152.wmf]B
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(UFOL) jest zorientowany prawie prostopadle do "UFOL" -a.


[image: image153.wmf]

c)  AB(UFOL) będzie "sterczał" ku górze prawie 
[image: image154.wmf](

)

o

1

»

 nadziany na ośkę "OY"; oczywiście będzie dwa razy krótszy.


[image: image155.wmf]

e)  Nie ma co rysować obrazu zbioru "UFOL" przekształconego w zbiór 
[image: image156.wmf]A

1995

(UFOL). Będzie tak maciupci, że zmieści się w rozmazaniu kropki znaczącej początek układu współżędnych. 



Hough.

________________________________________________________________

ODSYŁACZE

(1)
Na Politechnice i oznaczają przez j.

(2)
Jeśli masz trudności z zauważeniem tego to zastanów się, w co przechodzi   -
kropka    po kropce-   prosta y=1
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Ponieważ  
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 osiągniemy 
wszystkie punkty okręgu o promieniu 1.

(3)
A czy musi to być ciało? Czy np. F=Z też by wystarczyło?

(4)
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